

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Костригиной Екатерины Васильевны на тему
«Массовые источники по истории крестьянской реформы
1861 г. в Вологодской губернии (современный опыт применения компьютерных
технологий и количественного анализа при изучении материалов северных губерний
России)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по
специальности: 07.00.09 – Историография, источниковедение и методы исторического
исследования

Данная диссертация в очередной раз подчеркивает важность объективного изучения разработки и осуществления крестьянской реформы 1861 г., которая нередко чрезмерно восхваляется в духе «Великих реформ» или в традиционном советском духе оценивается как грабительская. Научная необходимость изучения избранной темы четко определена тем, что до появления диссертации Е.В. Костригиной вне поля изучения по новым методикам оставалось около 85% выкупных дел, составленных в Вологодской губернии.

С точки зрения специальности соискателя вполне обоснованно выглядит структура диссертации, в которой две главы носят историографический и источниковедческий характер, а одна посвящена конкретно-историческим результатам применения в работе компьютерных технологий и математико-статистических методов обработки массовых исторических источников.

Судя по автореферату, можно сказать, что автор хорошо знает работы своих предшественников, посвященные результатам крестьянской реформы, необходимость применительно к отдельным регионам уточнения, а иногда и нового осмысления, в частности, с применением вероятностного подхода.

Проведя верификацию и внося коррективы в ранее выявленный комплекс источников по истории реализации реформы 1861 г. в Вологодской губернии, соискатель сформировал большую репрезентативную, случайную выборку, которая дала ему возможность проводить разнообразные и сложные статистические исследования.

Е.В. Костригина показала грамотное владение современными методами исторических исследований: построение вариационных рядов, расчеты средних и суммарных значений изученных данных, учет размеров доверительных интервалов для выборок, коэффициентов вариации и др.

Примененная в диссертации методика формирования 10 %, 20 % и 50 % простых случайных выборок, с огромной степенью вероятности дала возможность получить надежное представление о пореформенных наделах и платежах в отдельных уездах

Вологодской губернии. Это позволило подтвердить наблюдения, сделанные историками на материалах других губерний России: наделы и платежи и в Вологодской губернии тяготели к высшим поуездным размерам.

С источниковедческой и методологической точек зрения очень важны наблюдения Е.В. Костригиной по тем уездам Вологодской губернии, по которым выборка оказывается «малой» и дает крайне ненадежные результаты, а «монографические исследования» не позволяют заметить какие-то закономерности.

Единственным заметным недостатком диссертации является неполное использование собственно вологодских материалов, которые могли бы в большей мере верифицировать документы, отложившиеся в столичном архиве.

Судя по тексту автореферата, в целом мы можем утверждать, что диссертация Костригиной Екатерины Васильевны соответствует критериям Положения о присуждении ученых степеней. Автор заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.09 – Историография, источниковедение и методы исторического исследования.

Доктор исторических наук, профессор кафедры
всеобщей истории и российской истории
ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный университет
имени Г.Р. Державина»



Канишев Валерий Владимирович

Почтовый адрес: 392020 г. Тамбов, ул. 1-я Полковая 36, кв. 18

Телефон: 8-910-652-44-30.

Адрес электронной почты: valcan@mail.ru.

